Конспект урока русского языка для 5 класса по теме «Дополнение»
Дорофеева Л.И., учитель русского языка и литературы, МКОУ «Майковская ООШ» Щучанского района, Курганской области,

Скороходова Е.Н., учитель русского языка и литературы, МКОУ «СОШ №2» г.Щучье

УМК «Русский язык. 5 класс» М. М. Разумовской и др.
Уровень: базовый

Тип урока: комбинированный

Технологии: технология развития критического мышления, элементы  ТРКМ  повышают активность школьников на уроке и улучшают качество образования

Методы: объяснительно-иллюстративный

Приёмы: беседа, обсуждение в группах, прием «Верные  - неверные утверждения», прием «Кластер», игра «Крестики-нолики»

Формы домашнего задания: списывание, синтаксический анализ (грамматическая основа предложения, дополнение), творческое (придумать предложения по заданным схемам) 

Цель: формирование ценностного отношения к совместной познавательной деятельности по определению второстепенных членов в предложении, выделении дополнения как второстепенного члена предложения в ходе  парного взаимодействия.

Задачи:
1. Создать условия для развития положительной мотивации к учению, стимулировать раскрытие творческих возможностей учащихся.

2. Организовать деятельность учащихся по ознакомлению и первичному закреплению знаний по теме «Дополнение»

3. Развивать способности учащихся правильно формулировать свои мысли в процессе актуализации знаний по данной теме

4. Воспитывать у учащихся средствами урока уверенность в своих силах, чувство взаимопомощи.

Планируемые результаты в ходе урока: 

Личностные: 

· развитие чувства любви и уважения к русскому языку как великому ценностному достоянию русского народа; осознание себя носителем этого языка;

· адекватно использовать  речь для планирования и регуляции своей деятельности;

· определять цели предстоящей учебной деятельности (индивидуальной и коллективной), последовательность действий, оценивать достигнутые результаты

· уметь аргументировать свою точку зрения, спорить и отстаивать свою позицию не враждебным для оппонентов образом.

Предметные:

· углубить знания учащихся о второстепенных членах предложения, сформировать у учащихся понятие о дополнении и способах его выражения;

· формировать навык нахождения дополнения в предложении;

· дать понятие о «подчинении» второстепенных членов главным и другим второстепенным членам;

· закрепить изученный материал по теме «Дополнение».

Регулятивные:

овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации и по родовидовым признакам установления аналогий и причинно-следственных связей, построения, рассуждений, отнесения к известным понятиям.

Познавательные:

осознавать познавательную задачу, решать её (под руководством учителя или самостоятельно); находить языковые примеры для иллюстрации изучаемых языковых понятий.

Коммуникативные:

уметь осуществлять взаимный контроль и оказывать в сотрудничестве необходимую взаимопомощь; уметь работать в группе – устанавливать рабочие отношения, эффективно сотрудничать; определять цели и функции участников, способствовать продуктивной кооперации.

Организация образовательного пространства:

· Оборудование: компьютерный класс, мультимедиасистема или мультимедийная установка

· Ресурсы, в том числе электронные, компьютер, экран; презентация в MS PowerPoint “Дополнение” 

· Межпредметные связи: литература – психология – информатика 

· Формы работы: фронтальная (Ф), парная (П),  индивидуальная (И). 

План урока:

1. Организационный момент – настрой учащихся на работу, установка.

2. Фронтальный опрос по изучаемой теме, игра «Крестики-нолики»

3. Фронтальная работа – наблюдение над предложением, теоретический материал. Вызов.

4. Осмысление. Составление кластера. Работа в парах – повторение, закрепление того, что зафиксировано во время фронтальной работы.

5. Индивидуальная и парная работа (взаимопроверка и самопроверка усвоения материала по образцу).

6. Рефлексия – подведение итогов урока.

1 этап - Организационный момент. Приветствие. Запись даты, классная работа.

Цель:  установка контакта с учащимися, создание благоприятного психологического  климата на занятии.

1. Фронтальный опрос по теме «Синтаксис».
Проведение фронтального опроса в нетрадиционной игровой форме, помогающей учащимся провести самодиагностику знаний и сформировать социальную смелость. 

Цель: повторить изученный материал по теме.

Игра «Крестики-нолики» (таблицы раздаются заранее).

В строчке записаны цифры от одного до восьми. В зависимости от правильности услышанного утверждения по теме «Синтаксис», соответствующего определенной цифре, учащиеся ставят «+» или «-».

1.Раздел науки о языке, в котором изучаются  словосочетания и члены предложения, называется «Фонетика».

2.По цели высказывания предложения бывают повествовательные, вопросительные и восклицательные.

3.По эмоциональной окраске предложения бывают восклицательные и повествовательные.

4.Словосочетание дополняют подлежащее и сказуемое.

5.Грамматическая основа предложения - это подлежащее и сказуемое.

6.Предложение, состоящее только из грамматической основы, называется распространенным.

7.Члены предложения, не входящие в грамматическую основу, называются второстепенными.

8.Предложения, имеющие второстепенные члены называются распространенными.

Обменяйтесь тетрадями и проверьте (карандашом) правильность выполнения задания.

Ответы: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	-
	-
	-
	+
	+
	-
	+
	+


Нахождение и исправление ошибок, формулировка правильных утверждений.

Сверить по таблице ответов.

2 этап – Стадия вызова. Выявление темы урока.

Цель: создание мотивации к познавательной деятельности, определение задач, которые необходимо решить в ходе изучения темы.

На доске запись:

                                                               другу


                                          письмо

                        пишет

       

Мальчик

· Ребята, что вы можете сказать об увиденной записи? /ПРЕДЛОЖЕНИЕ/

· Что вы можете сказать о каждом слове?

· На какие группы вы можете разделить эти слова? Определите принадлежность каждого слова к группе.

1гр. Это слова, принадлежащие к им.существ., глагол.

2гр. Гл.чл.пр. и второст.чл. предл.

I. Работа с новой темой урока:

Ребята, как вы думаете, почему я записала предложение в виде лесенки? В предложении все слова взаимосвязаны, они дополняют друг друга, поясняют сведения, содержащиеся в подлежащем, в сказуемом. А если мы пропустим какое-то слово, что будет? Теряется смысл, точность.

Так и в жизни бывает, поднимаясь вверх по лестнице знаний, мы приобретаем новые знания, успешность в наших делах. Это лесенка нашего успеха.

Вернемся к нашему предложению. Рассмотрим схему в учебнике на стр.162

Цель: выявление уровня имеющихся знаний учащихся по изучаемой теме

Какое слово является подлежащим? (мальчик).  Почему? (о нем идет речь в предложении). Какое действие выполняет этот предмет? (пишет). Какую роль играет это слово в предложении? (сказуемое). Какие слова остались? (письмо, другу). Как называются они в предложении? (второстепенные). Какой член предложения они поясняют (сказуемое). На какие вопросы отвечают  (Что? Кому? Это падежные вопросы)

Сегодня нам предстоит познакомиться поближе с одним из второстепенных членов предложения – дополнением. 

Запись темы урока «Дополнение»

3 этап –  Стадия осмысления

Цель: углубить знания учащихся о второстепенных членах предложения, сформировать у учащихся понятие о дополнении и способах его выражения

Учитель: А чтобы поближе узнать этот второстепенный член, давайте нарисуем его «портрет» в виде кластера. 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Учитель: Это пока все, что мы можем о нем сказать. И нам предстоит узнать дополнение поближе, а для этого рассмотрите таблицу «Верите ли вы, что…», давайте прочитаем правило на стр.162 и проверим, все ли утверждения верны. 

Цель: повысить или удержать умственную работоспособность детей.
Таблица  «Верите ли вы, что…»

	       
	Верите ли вы, что…
	да
	нет

	1
	Дополнение обозначает предмет 
	
	+

	2
	Дополнение обычно относится к глаголу-сказуемому
	+
	

	3
	Дополнение выражается существительным
	+
	

	4
	Дополнение выражается местоимением
	
	+

	5
	Дополнение отвечает на вопросы косвенных падежей
	+
	

	6
	Дополнение подчеркивается пунктиром
	
	+


Чтение параграфа 57 с.162  учебника

Учитель: Какие неверные утверждения вы обнаружили? (Учащиеся называют, учитель записывает на доске все номера неверных, по мнению ребят, утверждений, затем предлагает проверить их предположения по учебнику).

Цель: овладение логическими действиями сравнения, анализа, синтеза, обобщения, классификации и по родовидовым признакам установления аналогий и причинно-следственных связей, построения, рассуждений, отнесения к известным понятиям.

Учитель: прочитайте параграф, вам необходимо свериться с таблицей «Верю – не верю». Сколько у вас получилось несовпадений? (Обсудить)
Ещё раз прочитайте параграф, попытайтесь  рассказать о дополнении как можно больше. 

 Вернёмся к нашему кластеру. Что нового мы узнали? Что можно добавить в кластер? Новые сведения дописываются в кластер.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



3 этап –  Стадия осмысления (продолжение) Первичное закрепление изученного материала по теме «Дополнение».

Используйте правило-помощник! Чтобы легче было найти подлежащее, не спутать его с дополнением, вопрос к подлежащему лучше ставить от сказуемого!

П: 1. Упражнение 448 с.163 (полусамостоятельная  работа, взаимопроверка по образцу (постоянные пары)

Цель: формировать навык нахождения дополнения в предложении
Задание: Спишите предложения. Подчеркните в них грамматическую основу. Укажите второстепенные члены предложения, выраженные сущ-ным или местоимением в косвенном падеже. Обозначьте падеж этих слов.

Образец: Девочка (подл.) чистила (сказ.) пылесосом (Т.п) ковер (В.п).
1) Алёшино лицо покрывали веснушки.
2) Девочка дернула его за пиджак.
3) Мальчишка протянул хлеб лошади.

И: 2. Упражнение 449 с.163 (с самопроверкой по выполненному образцу) 

Цель: Формирование умений и навыков нахождения орфографических и грамматических ошибок, их исправления, а также выделения грамматической основы предложения и дополнения самостоятельно.

Задание: Спишите, вставляя пропущенные буквы. Подчеркните грамматические основы и дополнения. Укажите, какой частью речи выражено каждое дополнение.

1) Лунный свет зал..вал п..ляну.
2) Тучи скрыли остатки лунного диска.
3) Звёзды усеяли все небо.
4) Все рассматривали прич..дливые узоры.

4 этап -  Стадия рефлексии.

Итоги урока: Упражнение (454 устно)

Расскажите о дополнении, пользуясь следующим планом ответа. Ответ на каждый вопрос проиллюстрируйте своими примерами.

1. Что обозначает?

2. На какие вопросы отвечает?

3. Какие члены предложения поясняет?

4. Какими частями речи может быть выражено.

(Работа в парах, сообщение о дополнении)

Снова обращаемся к нашей лесенке успеха. Отметьте цветами светофора, на какой ступеньке вы оцениваете свои знания? (светофор, используются сигнальные карточки)

Цель: выявление эмоционального состояния учащихся на конец урока


                                                                         

                                                              НЕТ ПРОБЛЕМ! Выполнил правильно!                

              

               Испытываю затруднения! 

               Выполнил с помощью учителя

 СТОП! Не понял материал  

    

Учитель: Сегодня на уроке мы познакомились с  дополнением, многие из вас, я вижу,  с ним подружились. Мы еще не раз встретимся на уроках с этим второстепенным членом предложения, и вы все научитесь безошибочно находить и выделять его в предложении.

Д/з: упр.451 (6, 7, 8 предл.), упр.452

Дополнение





Второстепенный член предложения 





Отвечает на вопросы 





Может быть выражен сущ.





Дополнение обозначает предмет


Обозначает предмет





Второстепенный член, подчеркивается пунктиром 





Отвечает на вопросы косвенных падежей (все, кроме И.п.)





Может быть выражено  сущ., местоимением








